
ZAVRŠNI DOKUMENT 

U organizaciji Naučnog društva vojvođanskih Mađara u 
Novom Sadu je 24. i 25. oktobra 2003. godine održano među
narodno savetovanje o rezultatima istraživanja represalija koje su 
izvršene nad Mađarima u Vojvodini (odnosno u tzv. Delvideku, koji 
osim Vojvodine uključuje i Baranju i Prekomurje, znači nekadašnje 
južne delove bivše Austro-Ugarske Monarhije) krajem 1944. i počet
kom 1945. godine. Učesnici savetovanja, koje je pobudilo izuzetno 
veliko interesovanje, razmatrali su predloženi nacrt Završnog doku
menta i podneli više dopunskih predloga. Čorba Bela, Matuška 
Marton i akademik dr Ribar Bela, zaduženi za izradu konačnog 
teksta, daju sledeći rezime rada savetovanja: 

1. Na osnovu podnet ih referata i ranijih saznanja konstatujemo da 
su u navedenom per iodu, pod vodstvom i sudelovanjem organa vlasti i 
partije II Jugoslavi je, koja se nalazila u fazi konsti tuisanja, i akt ivnim 
učešćem jednog dela lokalnog stanovništva, Mađar i , podvrgnut i kolektiv
nom kažnjavanju po principu kolektivne krivice, masovno l ikvidirani. 
Neodgovorne l ikvidacije su se u mnogim mest ima pretvori le u masovno 
l inčovanje. Službeni organi su taj akt onda, a i u kasni j im deceni jama 
predstavjali kao pozivanje na odgovornost ratnih z ločinaca u propisanoj 
proceduri , mada se ona sprovodi la samo u najređim slučajevima. Os im 
civi lnog stanovništva, masovno su likvidirani i honvedi , ratni zarobl jenici . 
Broj žrtava se još uvek može samo procenjivati , ali u svakom slučaju se 
radi o deset inama hil jada. Imena l ikvidiranih, nj ihova eventualna krivica, 
okolnost i l ikvidacije i mesto nj ihovog počivanja nikada nisu obelodanjeni . 
Naknadno su svi proglašeni ratnim zločincima, imovina im je oduzeta, 
rodbina ž igosana. U tri mesta: Čurugu, Žabl ju i M o š o r i n u j e preostalom 
mađarskom stanovništvu - onom koje je preživelo pokolj - sva imovina 
oduzeta i zauvek su oterani iz mesta stanovanja. Ni žrtve, ni nj ihova 
rodbina nisu još uvek os lobođene neosnovanih optužbi , materi jalno nisu 
obeštećene niti rehabi l i tovane. Nadležni službeni organi se nisu poza
bavili n j ihovim s lučajem. Očeku jemo da Državna zajednica Srbija i Crna 
Gora uskoro usvoji preporuke iz izveštaja UNESCO-a za 2000. godinu 
(Izveštaj o bezbednosn im arhiv ima bivših represivnih režima), ukl jučujući 
i pravo žrtava represi ja na obeštećenje i nadoknadu prouzrokovane 
štete, pravo na povraćaj oduzet ih dobara kao i na identif ikaciju odgovor
nih za zločine protiv l judskih prava. 



2. Mada je mađarska država odmah na početku masovnog pokol ja 
imala saznanja o događaj ima, ona nije pokrenula to pitanje pred među
narodnom javnošću. Na mirovnim pregovor ima u Parizu ih nije spomi
njala, č ime je propusti la pril iku da ih postavi iz pogodne pregovaračke 
pozici je. Ni u procesu raspada II Jugoslavi je, niti posle nastanka Držav
ne zajednice Srbija i Crna Gora, mađarska država nije postavl jala to 
pitanje. Prema tome, država matica, kao suverena država se ofici jelno 
nije izjašnjavala po pitanju pokol ja u Vojvodini . Smat ramo potrebnim da 
Mađarska akademi ja nauka inicira, podstiče i podrži istraživanja i 
publ ikovanja studija o toj temi. Isto to očekujemo i od Srpske akademi je 
nauka i od Vojvođanske akademi je nauka koja je u osnivanju. U interesu 
uspešnost i dal jeg rada, istraživanja treba podsticati st ipendiranjem 
mladih stručnjaka. 

Odgovornost mat ične zemlje i naučnih institucija su od prevas-
hodne važnost i , pošto jednostrano naglašavanje sličnih dela koja su pre 
ovih događaja počinil i organi mađarskih vlasti imaju štetne posledice za 
celu mađarsku naci ju, a pogotovu za Mađare u Vojvodini (Delvideku). 

3. Drugoj Jugoslavi j i je bilo u interesu ćutanje o masakru, pristup 
kakav je do sada imala i mađarska država. Naučna istraživanja su ovo 
pitanje posmatra la iskl jučivo iz ugla državne polit ike, prezentirajući ga u 
kr ivom svet lu. Mi loševićevu državu nije mnogo interesovalo šta se de
silo, a čak ni to, da je prva polit ička organizaci ja vojvođanskih Mađara, 
izvorna DZVM otvori la to pitanje pred srpskim i mađarsk im akademi jama 
nauka, ali - isto kao Titov režim - nije podržavala, štaviše sprečavala je 
istraživače u obelodanj ivanju činjenica, a nije htela da čuje ni zahtev 
Mađara da se stavi van snage krivica izrečena na osnovu principa 
kolekt ivnog kažnjavanja za vreme vojne uprave i da se odstrane njene 
posledice. Vojvođanski par lament se istina bavio ov im pi tanjem, ali 
pošto su se pomenut i događaj i odigrali pod vodstvom centralnih organa 
vlasti - odnosno vojne uprave koju su oni uveli - i otklanjanje posledica 
je zadatak centralnih organa današnje države. 

4. Tokom masakra l ikvidirano je i oko tr ideset mađarskih svešte-
nika, među nj ima i jedan biskup, ali crkve se još nisu izjašnjavale po tom 
pitanju. 

5. S obzi rom na činjenicu da arhivska građa, koja je do sada bila 
ug lavnom nepr istupačna, postaje sve dostupni ja, u dal jem radu smatra
mo prioritetnim sledeće zadatke: 

a) Neophodno je stvoriti centralnu bazu podataka za do sada 
sakupl jeni materi jal i institucijalno ga obradit i . Među materi jale treba 
uvrstiti i dokumentovanu listu do sada postavl jenih spomen- lokaci ja. 



b) Potrebno je obradit i događaje po mest ima, rezimirati broj stra-
dal ih i sastavit i što potpuni ju listu lokalnih žrtava. Posebno su nepotpuna 
saznanja o događaj ima i o žr tvama u Banatu. Indikativno je da na 
savetovanju nije podnet ni jedan referat iz Banata. Do sada izrađene 
monograf i je i referati podneti na savetovanju predstavl jaju dobru osnovu 
za dalji istraživački rad. 

c) Potrebno je sastavit i i publikovati bibliografi ju č lanaka, izdanja i 
rukopisa koji se bave ovom temom. 

d) Bilo bi kor isno elektronski obradit i rezultate dosadašnj ih 
istraživanja - ukl jučujući i monograf i je izdate u obl iku knj iga - i postavit i 
ih na internet. 

6. Smat ramo potrebnim da se činjenice o tadašnj im događaj ima 
ugrade u svest potomaka. 

7. Zadatak je vojvođanskih mađarskih parti ja da ovo pitanje posta
ve pred srpsku v ladu kao prag koji se ne može ignorisati. 

8. Telo zaduženo za izradu konačnog teksta Završnog dokumenta 
odluči lo je da o navedenim pitanj ima p ismom obavest i mađarske politič
ke stranke u Vojvodini (Delvideku), Mađarsku akademi ju nauka, Srpsku 
akademi ju nauka i Vojvođansku akademi ju nauka u osnivanju. 

U Novom Sadu, 27. oktobra 2003. godine 

Čorba Bela s. r. 

Matuška Marton s. r. 

Akademik dr Ribar Bela s. r. 


